

# 老董：玩渔竿的热心人

□晚报记者 王晨文/图

9月10日一早，家住周口市区庆丰路安居小区的退休干部董伟拿着8套手竿、8套海竿，以及钓台钓椅等装备，穿着钓鱼服，骑上电动三轮就出门了。

此时的沙颍河岸边，几十根钓鱼竿一字排开，多位垂钓者沿河而坐。入秋正是潮大鱼肥时节，沙颍河的“钓鱼季”来临，岸边聚集了一批钓鱼爱好者。老董选好钓鱼地点，也开始了垂钓的一天（如图）。

在钓场上纵情挥竿，让退休后的老董获得了从没体验过的快感。水花拍打着渔船飘飘悠悠，每个渔竿套线都牵引着钓鱼人，惊讶声、激动声、欢笑声围绕着他们，随着夕阳西下，他们也收获颇丰。

“其实钓鱼最吸引人的，还是鱼上钩的那一刻，有一种特别的满足感！”老董告诉记者，自己年轻的时候就喜欢钓鱼，由于工作繁忙，偶尔周末才能过过瘾。三年前退休后，他又重

新拿起了钓竿。“以前鱼多，但是没时间钓，后来河水污染了，也没有了钓鱼的心情。现如今，曾经的碧水蓝天又回来了，水质变好了，鱼儿也多了”。

老董曾经一天钓过6条大鲤鱼，每条都约有2公斤重，被钓友们戏称为“鲤鱼王”。说起这个称呼，老董很是自豪，他说，沙颍河里鲫鱼和鲤鱼比较多，自己每次或多或少都会钓到鱼，偶尔会钓上来5公斤左右的大鱼，但一般都是1公斤左右的小鱼。

老董说，鱼食也有讲究，他爱用钓友史红光配的鱼食。一次他和史红光等钓友一起钓鱼，突然警报器响了，鱼竿的竿头几乎被拉到水面以下。“是条大鱼！”老董赶紧拉竿往上提，心里激动万分，钓友们也一个个摩拳擦掌。眼看要拉上来了，鱼儿突然一转头拉断线逃之夭夭。看到鱼儿逃跑了，老董很是郁闷。这一幕引得周围的钓友哈哈大笑，纷纷安慰老董，说没有跑过鱼的钓手不是好钓手。“已经看到鱼了，差不多得有40多厘米长，红红的颜色很是喜

人。没想到还是给跑了！”再说起这件事，老董大声笑了起来。

老董钓鱼甚至会废寝忘食，老伴常挂念他，经常带着饭来找。“有人说垂钓上瘾。我说，那是一种热爱。”老董感叹，每次钓鱼他都会看看河边郁郁葱葱的树木、蓝色的天空、水中的野鸭、飞翔的白鹭。“仅我钓鱼的地方就有30多只白鹭，咱周口的景是越来越好”。

“自己钓的鱼吃着香！我退休后家里就没有再买过鱼，冰箱里都塞满了我钓的鱼。”热心的老董还会把自己钓到的鱼儿们送给亲戚和邻居分享。

老董除了热心钓鱼，还热心“管事儿”，是小区的“管家”。老董之前在单位是负责政法工作的，退休后被推选为小区业主委员会副主任，主管小区的安全保卫工作。没事儿时老董会经常在小区内逛，看是否有车辆挡住了消防通道，或者收集居民的意见及时反映到物业。提起老董，邻居们是交口称赞。



渔人情感

## 钓者之乐

喜爱垂钓，不仅仅喜爱“碧水搏巨物”的那一动人时刻，更是喜爱垂钓的全部过程，喜爱那一份“倘佯碧波间，快乐似神仙”的悠闲和雅致。

休闲时间，邀三五渔友，赴郊外碧水，感受垂纶之乐，何等惬意啊！竿、线、钩、漂、饵，在我看来既是人生酸、甜、苦、辣、咸，又是道家的金、木、水、火、土，正所谓钓鱼“五要素”，缺一不可也。所以，很多时候这五种要素须密切配合、通力合作、合理搭配、准确把握、运用灵活。于是，垂钓变得不再是简单的运动，而演化为一种生活、一门科学、一种时尚。

然而你大可不必为之不知所措或为之潜心修炼。垂钓在我看来，就是一种心情，只要有一种愉悦的心情，其他的又有什么紧要呢？

我每一次垂钓，从开始准备到“收兵回营”都是很愉快的。渔获多了，无非是增加几句向别人炫耀的筹码，渔获少或者没有渔获也不重要，因为还有垂钓的过程呀，还有垂钓的心情呀，还有垂钓中发生的点点滴滴令人回味的事情呀。

垂钓其实就是钓一种心情。如果在垂钓中使人感到愉悦，感到满足，感到留恋，那就是一次成功的经历，一次心情的放松，一次灵魂的放飞。于是我就一次次地问自己：你为什么垂钓？垂钓能给你带来什么？在一次次的垂钓过程中，我一次次地找到了答案：我因为心情垂钓，垂钓能够给我带来快乐。是呀，能让人得到快乐的事情，怎么不让人留恋呢？

我在垂钓中逐渐成长，我在垂钓中感受人生，从无知逐渐变得成熟。我从垂钓中悟出了人生的一些真谛，悟出了做人的一些原则，悟出了成长的哲学。是呀，垂钓本身又何尝不是哲学呢？古语云“欲速则不达”，垂钓就适用此语。试想，如果事先不做好准备、勘察好水情、调好漂、配好饵，只求快速抽竿投水，焉有好的收获呢？至于说“实践是检验真理的唯一标准”用在垂钓上讲，更属恰到好处。一方水，一套钓具在没有得到检验之前，你尽可把它描绘得活灵活现，但实践以后便“真理”尽知了。所以，垂钓这项“游戏”，在我看来是融汇了真理、智慧、挑战和勇气的一种可以放松、消遣、忘忧的户外生活。

来吧，让我们拿起钓竿，去享受那一份钓者之乐吧。

（王旭东）

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目，真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿，稿件可发往 zkwbc@163.com。

## 收获意外



钓鱼？那不算什么，钓只龟才是高手！

晚报记者 马治卫 摄

钓友论技

## 秋季钓鱼，钓深还是钓浅

谚语曰“秋钓荫”，可见在秋季垂钓阴凉水域是最佳钓点。秋天，在江河等流动水域，可选在一米以内的水深处下钩，而在静水中垂钓，则应选在稍深处下钩。

一般来说，秋季是垂钓的黄金季节，但是，到了深秋，北风顿起，秋雨凉，一天中温差变化大，鱼儿活动能力日趋下降，除了在中午左右还到近岸处觅食外，多在深水里栖息。而鲢、鳙、草

鱼等鱼类的觅食欲望大为降低，即使在深水，要垂钓这些鱼类也比较困难。而鲤、鲫、鳊鱼等鱼类，还保持着较大的摄食力，此时钓点的选择，应根据一天中气温的变化，在温度适宜鱼儿生长的水域垂钓，勤换钓点，一日三迁。如果钓者不看具体情况，盲目地追求“秋钓荫”这种教条式的钓法，难免会失望而归。

秋天多雾，垂钓比较困难，待到雾散云开时，才有望获得丰收。（于傲）

经验交流

## 钓鱼十忌

每次出钓都能满载而归，这也许是每个垂钓者的企盼。但往往是，不同的垂钓者，收获也会不尽相同，这其中的原因是多方面的，但有几点作为一名垂钓者应该注意。

一忌激流垂钓。每到汛期，河水可能在一夜之间暴涨，河水暴涨之后是不能出钓的，因为老一辈的钓鱼翁曾有“一夜暴涨河水浓，鱼儿瞎眼耳又聋”之说，也就是说，河水暴涨后，鱼儿爱在浓水中逆流而上，它这时的视觉最不好，是无法觅食的。在这时出钓，经常没收获。

二忌杂物河段。选择钓点时要尽量避开有大量浮藻、竹排、有树枝沉底的河段。因为这些杂物对钓具构成了巨大的威胁，钓线、钓钩一旦缠到这些杂物，报销的机会会很大。钓具报销了，你也就只能悻悻而归了。

三忌从众垂钓。钓鱼时，别哪儿热闹就往哪儿钻，人多的地方，鱼儿受惊啊，受惊的鱼儿怎敢来吃钓饵呢？所以，钓鱼的环境越静越好，切勿从众选择钓点。

四忌钓点不变。在静水中钓鱼，在一个钓点钓两个钟头左右，尽量换一下钓点，可保证钓更多的鱼。一天到晚都待在同一钓点钓鱼的收获肯定小。

五忌心浮气躁。钓鱼很讲究耐性，钓了一会儿，虽然没鱼上钩，但也要耐心地等下去，“坚持就是胜利”在钓鱼中能体现得淋漓尽致。

六忌来回踱步。选择好钓点，放钓后要静待，千万别来回踱步，像罗非、草鱼等听觉灵敏的鱼儿一听到岸边有动静，会跑得无影无踪的。

七忌大声喧哗。和踱步一样，在岸上说话、喧哗都会导致钓到大鱼机会的丢失，因为大鱼最机灵，一有风吹草动，便机敏地逃避。

八忌心不在焉。人们常说“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”。在你专注时不见有鱼上钩，但往往就是在你左顾右盼、打盹或在你沉醉于河岸的美景时，大鱼往往就在此时吃饵，当你反应过来时为时已晚，不但鱼跑了，钓饵也被吃光了，这时是最让人懊恼的。所以，钓鱼最忌分神。

九忌大力拉拽。对垂钓者来说，最激动的莫过于提起钓竿时沉甸甸的那种感觉了，但那时是不宜太激动的，因为太过于激动，初钓者往往控制不住自己提竿的力度，由于拉拽的力量过猛导致鱼儿落竿，那就太可惜了。

十忌临近放篓。盛放鱼儿的网袋或篓子最忌放在钓竿旁，因为袋中的鱼儿不时的拍打其实是起着破坏作用的，很多刚想吃食的鱼儿往往在听到这声音后便溜得无影无踪。

以上十忌，希望垂钓者切记。相信只要你平时在垂钓中注意经验的积累，次次满载而归不是个难事。

（欧春智）